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Odpowiedź na interpelację Radnych

Pana Marka Kaczmarka

oraz Pana Przemysława Zweigerta

w sprawie wiat przystankowych

Szanowni Panowie Radni,

odpowiadając na interpelację dotyczącą zakupu, wymiany i montażu wiat przystankowych na terenie Gminy 

Żychlin, uprzejmie informuję, co następuje:

Na wstępie pragnę podkreślić, że podzielam stanowisko, iż infrastruktura przystankowa powinna być 

poprawiona. Wiaty przystankowe służą mieszkańcom, poprawiają komfort oczekiwania na transport 

publiczny i są ważnym elementem estetyki przestrzeni publicznej. Nie jest więc sporne czy takie 

działania są potrzebne. Sporna pozostaje natomiast kwestia możliwości finansowych Gminy oraz 

kolejności realizacji poszczególnych zadań.

Po przeprowadzonych sprawdzeniach stanu wiat, a także po analizie zgłoszeń mieszkańców dotyczących 

potrzeby montażu wiat w nowych lokalizacjach, ustalono, że zakup, wymiana lub montaż nowych wiat byłby 

zasadny w następujących miejscach:

1. ul. Jabłonkowa — park,

2. ul. Władysława Jagiełły — rejon cukrowni, nowa lokalizacja,

3. 3 Krzyże — nowe rondo, 2 sztuki,

4. ul. Narutowicza — rejon Zespołu Szkół, 2 sztuki,

5. ul. Marii Konopnickiej — 2 sztuki,

6. ul. Traugutta — 2 sztuki,

7. Plac Wolności,

8. Aleje Racławickie

Łącznie potrzeby w tym zakresie obejmują minimum 12 nowych wiat przystankowych.

W ubiegłym roku dokonałem wstępnego rozeznania rynku, opierając się na informacjach dostępnych na 

stronach internetowych producentów oraz kierując zapytanie dotyczące kosztów zakupu i montażu wiat.

W dniu 16 lipca 2025 r. Gmina otrzymała ofertę na zakup i montaż wiat przystankowych w wariancie 

„ekonomicznym”. Wybrany typ konstrukcji uwzględniał również potrzebę ograniczenia ryzyka 

uszkodzeń wynikających z aktów wandalizmu.

Cena jednostkowa zaoferowanej wiaty wraz z montażem wynosiła 9.244,43 zł brutto za 1 sztukę.

Otrzymaliśmy również ofertę ilościową:

• 24.410,09 zł brutto za 3 sztuki,

® 41.309,80 zł brutto za 5 sztuk,



• 71.351,32 zł brutto za 9 sztuk.

Uwzględniając potrzebę zakupu i montażu 12 wiat, koszt realizacji tego zadania należy szacować na około 

90.000 zł.

Wstępnie zakładałem możliwość realizacji tego zadania w roku bieżącym. Należy jednak przypomnieć, że w 

trakcie dyskusji prowadzonych na komisjach Rady Miejskiej wskazywali Panowie również inne zadania jako 

pilne i oczekiwane, w tym między innymi budowę mostku, odwodnienie ul. Blizińskiego czy wyrównanie 

poboczy drogi w kierunku ul. Spacerowej.

Jednocześnie, zgodnie z wiedzą Panów Radnych, w budżecie bieżącego roku nie zostały zabezpieczone 

pełne środki na dwie już zaplanowane inwestycje, tj. przebudowę mostku na rzece Słudwi oraz modernizację 

drogi w Chochołowie. Dodatkowo w ostatnich dniach Gmina otrzymała potwierdzenie pozytywnej oceny 

wniosku dotyczącego modernizacji dachu świetlicy w Grzybowie, co również wymaga zapewnienia udziału 

własnego i odpowiedzialnego planowania finansowego.

W tym kontekście należy jasno wskazać, że każda kolejna interpelacja dotycząca zwiększania 

wydatków musi być oceniana nie tylko przez pryzmat słuszności samego postulatu, lecz przede 

wszystkim przez pryzmat realnych możliwości budżetowych Gminy.

Nie można abstrahować od faktu, że Panowie Radni sprzeciwiali się rozwiązaniom zmierzającym do 

zbilansowania dochodów i wydatków Gminy, w tym w sytuacji konieczności dopłaty do systemu 

gospodarowania odpadami komunalnymi w wysokości około 1.400.000 zł. Sprzeciw wobec działań 

porządkujących stronę dochodową i wydatkową budżetu ma konkretne konsekwencje. Jedną z nich 

jest ograniczenie możliwości wprowadzania kolejnych zadań inwestycyjnych i zakupowych, których 

realizacji Panowie następnie oczekują w interpelacjach.

Trzeba to powiedzieć wprost: nie można jednocześnie sprzeciwiać się rozwiązaniom służącym 

równoważeniu budżetu, zgłaszać kolejne postulaty wydatkowe i oczekiwać, że wszystkie zostaną 

niezwłocznie zrealizowane bez wskazania źródeł finansowania.

W ostatnim czasie zgłaszali Panowie potrzebę budowy skateparku, modernizacji boiska wielofunkcyjnego, 

zakupu wiat przystankowych, zakupu i montażu monitoringu oraz realizacji innych zadań. Każde z tych zadań 

może być uznane za potrzebne z punktu widzenia mieszkańców. Problem polega jednak na tym, że budżet 

Gminy nie jest katalogiem życzeń, lecz dokumentem finansowym, w którym każda decyzja o zwiększeniu 

wydatków musi mieć pokrycie w dochodach, oszczędnościach albo rezygnacji z innych zadań.

Dlatego w przypadku pojawiania się kolejnych propozycji wydatkowych konieczna jest ich priorytetyzacja. 

Takiej priorytetyzacji Rada Miejska dokonała, przyjmując budżet Gminy na rok bieżący. Zmiana kolejności lub 

rozszerzenie katalogu zadań wymaga rzeczowej dyskusji, wskazania źródeł finansowania i gotowości do 

podejmowania odpowiedzialnych decyzji budżetowych.

W związku z powyższym informuję, że potrzeba wymiany i montażu wiat przystankowych została 

rozpoznana w 2025 roku i pozostaje w katalogu zadań możliwych do realizacji w kolejnych etapach. 

Jednak obecnie, wobec innych zobowiązań inwestycyjnych, braku pełnego zabezpieczenia środków 

na zadania już zaplanowane oraz przy braku zgody części Radnych na działania służące 

zbilansowaniu budżetu, realizacja zakupu wiat przystankowych w bieżącym roku nie znajduje 

zabezpieczenia finansowego.

Nad ewentualnym ujęciem tego zadania w budżecie lub zmianach budżetowych Rada Miejska będzie mogła 

dyskutować w toku prac komisji, z uwzględnieniem pełnej sytuacji finansowej Gminy oraz innych zgłoszonych 

potrzeb inwestycyjnych.



Podsumowując: potrzeba poprawy infrastruktury przystankowej jest zasadna i została przez Gminę 

rozpoznana. Nie można jednak pomijać faktu, że zgłaszanie kolejnych wydatków bez równoczesnej dyskusji 

o zabezpieczeniu źródeł ich finansowania prowadzi do wewnętrznej sprzeczności. Odpowiedzialne 

zarządzanie Gminą wymaga nie tylko wskazywania potrzeb, ale również podejmowania decyzji, które 

pozwalają te potrzeby realnie sfinansować.

Z poważaniem

Burmistrz Gminy w Żychlinie

/-/ Grzegorz Ambroziak
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